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南京航空航天大学 

2011 年硕士研究生入学考试初试试题（ A 卷 ） 
科目代码:  827 

科目名称:  经济学 
满分:  150 分 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 

 

一、名词解释（每题 3分，共 18 分） 

1. 机会成本 

2. 基尼系数 

3. 垄断竞争厂商的 d需求曲线 

4. 自动稳定器 
5. 萨伊定律 
6. 理性预期 
二、单项选择题（每题 1分，共 20 分） 

1. 一垄断者如果有一线性需求函数，总收益增加时，（     ）。 

A. 边际收益为正值且递增              B. 边际收益为正值且递减 

C. 边际收益为负值                    D. 边际收益为零 

2. 在下列情形中，何种情况意味着是吉芬物品？(     ) 

A. 需求收入弹性和需求价格弹性都为正  

B. 需求收入弹性和需求价格弹性都为负 

C. 需求收入弹性为正，需求价格弹性为负  

D. 需求收入弹性为负，需求价格弹性为正 

3. 已知劳动对资本的边际技术替代率为 4，现在如果希望生产的产品数量保持不变，但劳

动的使用量要减少 3个单位，则需要增加资本（    ）。 

A. 7 个单位                          B. 0.75 个单位 

C. 16 个单位                         D. 12 个单位 

4. 已知对面包的需求符合需求法则，面包的需求价格弹性为 1.4，需求收入弹性为 1.3，

面包对于蛋糕价格变化的需求交叉弹性为 1.5。假设前一期面包的销售量为 100 个，如果面

包价格提高 5%，消费者收入增加 10%，蛋糕价格下降 2%，则本期面包的销售量为（     ）。

A．123 个                            B．117 个         

C．103 个                            D．97 个 

5. 长期平均成本曲线为 U形的原因与（     ）。 

A．内在经济与不经济有关              B．外在经济与不经济有关 

C．要素的边际生产率有关              D．不变成本与可变成本所占比重有关 

6. 一个厂商的总收益为 80000 美元，劳动成本为 40000 美元，原材料成本为 20000 美元，

该厂商若为其他人工作可赚 15000 美元。则该厂商的经济利润和会计利润分别为（     ）。

A. 40000 美元和 20000 美元             B. 20000 美元和 40000 美元 

C. 5000 美元和 20000 美元              D. 20000 美元和 5000 美元 

7. 下列说法中正确的是（     ）。 

A. MC=AC 时，MC 达到极大值            B. MP＜AP 时，AP 达到极大值 

C. MC＜AC 时，AC 上升                 D. MP＞AP 时，AP 上升 

8. 若某政府部门对一个自然垄断厂商的限价可以实现帕累托最优，则此时（     ）。 
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A．价格等于边际收益 

B．价格等于边际成本，但厂商存在亏损 

C．价格等于平均成本，厂商经济利润为零 

D．价格等于平均可变成本，但厂商存在亏损 

9. 微观经济学中的短期是指（      ）。 

A．一年或一年以内的时期 

B．在这一时期中所有投入要素都是固定不变的 

C．在这一时期中所有投入要素都是可以变动的 

D．在这一时期中至少有一种投入要素是固定不变的 

10. 在一种只有固定生产成本的产品的生产活动中，六个规模相同的寡头厂商面临的市场

需求曲线为 P＝140－Q，若厂商采取古诺竞争策略，并追求利润最大化，那么（     ）。

A．行业的总供给为 100 个单位产品       B．每个厂商生产 20 单位产品 

C．市场价格为 10                       D．上述说法均不正确 

11. 在一个有家庭、企业、政府和国外部门构成的四部门经济中，GDP是（       ）的总和 
A. 消费、总投资、政府购买和净出口 
B. 储蓄、总投资、政府购买和净出口 
C. 消费、净投资、政府购买和净出口 
D. 储蓄、净投资、政府购买和净出口 

12. 二部门经济中，如果企业投资不变，家庭增加储蓄而减少消费，均衡时，（       ） 
A. GDP不变，储蓄不变 
B. GDP下降，储蓄不变 
C. GDP不变，储蓄下降 
D. GDP下降，储蓄下降 

13. 三部门经济中的平衡预算乘数是指（       ） 
A. 政府预算平衡时的乘数 
B. 政府支出和税收同方向同幅度变化时，国民收入变化与政府支出变化之比 
C. 政府转移支出和税收同方向同幅度变化时，国民收入变化与政府转移支出变化之比 
D. 政府购买支出和税收同方向同幅度变化时，国民收入变化与政府购买支出变化之比 

14. 利率和收入的组合点出现在 IS曲线右上方，LM曲线左上方的区域中，则（       ） 
A. 投资大于储蓄且货币需求小于货币供给 
B. 投资大于储蓄且货币需求大于货币供给 
C. 投资小于储蓄且货币需求大于货币供给 
D. 投资小于储蓄且货币需求小于货币供给 

15. 商业银行之所以会有超额储备，是因为（     ） 
A. 吸收的存款太多 
B. 未找到那么多合适的贷款对象 
C. 向中央银行申请的贴现太多 
D. 以上几种情况都有可能 

16. 在下述哪种情况下，挤出效应容易发生于（       ） 
A. 货币需求对利率敏感，投资支出对利率也敏感 
B. 货币需求对利率不敏感，投资支出对利率敏感 
C. 货币需求对利率敏感，投资支出对利率不敏感 
D. 货币需求对利率不敏感，投资支出对利率也不敏感 
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17. 总供给曲线右移可能是因为（       ） 
A. 当其他条件不变时，厂商对劳动需求增加 
B. 当其他条件不变时，所得税增加 
C. 当其他条件不变时，原材料涨价 
D. 当其他条件不变时，劳动生产率下降 

18. 长期菲利普斯曲线说明（     ） 
A. 通货膨胀和失业之间不存在相互替代关系 
B. 传统菲利普斯曲线仍然有效 
C. 在价格很高的情况下通货膨胀与失业之间仍存在替代关系 
D. 自然失业率是可以变动的 

19. 根据新古典增长模型的基本方程，人均储蓄量在给新增工人配备一定量的资本并替换了
折旧后仍有剩余，就会表现为（       ） 
A. 资本广化 
B. 资本狭化 
C. 资本深化 
D. 资本浅化 

20. 名义粘性是指（       ） 
A. 名义工资和名义价格在一定时期不随物价水平的变化而变化 
B. 名义工资和名义价格随物价水平的变化而迅速变化 
C. 名义工资和名义价格先于物价水平发生变化 
D. 名义工资和名义价格是一成不变的 
 

三、计算题（每题 7分，共 42 分） 

1. 某垄断者的短期成本函数 300014061.0 23 ++−= QQQSTC 。为使利润最大，他每月生产

40 单位产品，由此赚得的利润为 1000。求： 

（1）满足上述条件的边际收益 MR、销售价格 P和总收益 TR 的值；（3分） 

（2）若需求曲线为一条向右下方倾斜的直线，计算需求曲线在均衡点的点弹性值，并推

导出需求曲线的方程。（4分） 

2. 假设只存在两种商品 X和 Y，消费者的效用函数为 YXHU 22= ，H代表消费者每周（每

周按 80 小时计）的闲暇小时数，其工资率为 20 元/小时，消费者可以自由选择工作时间

的长短，问： 

（1）消费者每周愿意工作多少小时？（5分） 

（2）他会把多大比例的收入用来购买商品 Y？（2分） 

3. 某生产厂商使用单一的可变要素劳动 L 进行生产，其生产函数为 5.04LQ = ，Q 为厂商的

产量，L为劳动要素的投入量。要素市场是完全竞争的。 

（1）若产品市场是完全垄断的，市场上对产品的需求为 PQ 10200 −= ，求厂商对劳动要

素的需求函数。（5分） 

（2）当工资率为 2.4 时，厂商会雇佣多少劳动？（2分） 
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4. 三部门经济模型：消费函数 C=80+0.75Yd，其中 Yd 为可支配收入；投资支出为 120；政
府购买为 200，政府转移支付为 0；政府对国民收入征收比例税，税率为 0.2。问： 
（1）政府收支是否平衡？ 
（2）如果政府购买增加 50单位，均衡国民收入增加多少？ 
5. 假设有以下经济条件：C=800+0.8Yd，比例税率为 25%，I=200‐50r，G=200，Md=0.4Y‐100r，
名义货币供给为 900。 

 
（1）写出总需求函数； 
（2）若经济中总供给函数为 Y=2350+400P，求均衡的收入和价格水平。 
6. 假定居民只有现金和储蓄两种财富持有方式，商业银行也仅有存款和贷款业务，中央银
行规定的法定准备金率为 15%。经统计，现金存款比例为 0.4，商业银行的存贷比为 1：
0.7。中央银行增加基础货币 100亿美元，问货币供给增加多少？ 

 
四、简答题（每题 10 分，共 40 分） 

1. 当存在外部经济和外部不经济时，为什么即使整个经济是完全竞争的，资源配置也不能

达到帕累托最优状态？ 

2. 弯折的需求曲线模型是如何解释寡头市场上的价格刚性现象的？ 

3. 怎样理解产出等于收入以及产出等于支出？ 
4. 为什么 IS曲线向右下方倾斜，而 LM曲线向右上方倾斜？ 
 
五、论述题（每题 15 分，共 30 分） 

 

1. “疯狂”的楼市，“疯涨”的房价，也许是 2009 年留给我们最刻骨铭心的记忆，“蜗居”、

“房奴”似乎在一瞬间成了大多数人关注的热点词汇，也表明高房价已经成为人们生活中

的“不可承受之重”。数据显示，2009 年全国住宅平均价格涨幅达 25.1%，大城市房价上涨

趋势更为明显，均价涨幅超过 50%的城市绝非个案。2010 年，房价上涨的势头依然有增无

减。虽然从国际范围来看，衡量房价高低还没有一致认可和普遍适用的标准，但房价收入

比却是我们在研究房价问题时主要参考的一个指标。房价收入比是指住房价格与城市居民

家庭年收入之比，反映的是居民家庭对住房的支付能力和负担程度，一般认为比值应在 3～

6之间。国际知名房地产服务机构戴德梁行将 2010 年各市商品住宅价格与 2009 年末居民可

支配收入进行了比对，得出了长三角 8 个城市当前的房价收入比。其中，上海最高，达到

24.5，也就是说，按当前当地居民收入和房价水准计算，不吃不喝买一套房，需要 24.5 年；

杭州次之，达到 21.7；苏州第三，为 16.5；南京第四，为 13.6；而排名最后的城市常州，

其房价收入比也高达 9.3。各城市房价均已超过居民的承受能力。 

请根据上述材料，运用供求原理分析我国城市房价上涨的主要原因。 

 

2.在开放经济条件下，一国的经济总量决定及其政策效果收到汇率及汇率政策的影响。试

用 IS‐LM‐BP 模型分析浮动汇率制度下政府同时实施扩张型财政政策和扩张型货币政策会产
生怎样的后果？（提示：须比较 LM和 BP曲线斜率的大小；另外，还要考虑财政政策和货
币政策政策力度的大小。可借助于作图来说明） 

 
 

 

 


